

## 涵靜老人與極忠文教基金會

一、

極忠文教基金會創立於一九九二年五月二十三日，以基金會創建者，時年九十二歲的涵靜老人李玉階先生與德配過純華女士他們的道名「極初」與「智忠」之「極」「忠」二字命名為文教基金會。

基金會以創建人涵靜老人手訂之創建精神為宗旨：「秉持宇宙大道，倡導天帝教學術研究，發揚中華學術文化，暨闡明孫逸仙先生思想，促進早日實現以三民主義和平統一中國，為人類謀求永遠和平幸福，進而達成宗教大同、世界大同、天人大同之長期奮鬥目標。」涵靜老人一貫地肯定中華文化是世界和平，人類和諧的主流精神，廿一世紀是中華文化的世紀。

## 二、

涵靜老人於極忠文教基金會創建前後，分別於一九九一年元月十五日與一九九二年六月五日，兩度致函給鄧小平先生。擷錄其部分：

「我於公元一九〇一年生於江蘇省吳縣（蘇州），就學於吳淞中國公學，參與一九一九年（民國八年）中國最早青年運動「五四學運」上海學聯的總務部長，是五四學運在台灣碩果僅存的五個老人之一。」

「我是天帝教首任首席使者。天帝教是宇宙最古老的宗教，於十年前在台灣復興，公開傳播。當年策源於華山，我曾經於一九三七年七七抗戰前五天，挈眷歸隱西嶽華山大上方，靜中參悟宇宙境界，祈禱抗戰最後勝利，歷經八年而不懈。」

「我是一個歷經憂患，自始窮究天人之學的中國傳統知識份子。我熱愛中華民族文化的真諦，我希望中國富強、和平、統一。我要祈禱中國人能生活在自由、民主、繁榮、無虞匱乏、無須恐懼的國家，並有尊嚴屹立于國際社會中，不為時代潮流所淹滅。」

「我是一個與世無爭的宗教徒和「有神論」者，但我關懷世界、關懷社會、關懷時代、關懷同胞。我認為當前人類最大的苦難根源，是出自于「恨」而沒有「愛」。我所服膺天帝教的中心思想就是中華文化的仁愛思想與王道精神為根本，呼籲世人急起從根自救，擴大人類生存合作之思想領域，祛除侵略鬥爭之兇暴心理，邁向「精神重建，道德重整」。

「觀照今天世界人類共同面臨著生活與生存的危機，其解救之道惟有揚棄暴力與私見，共同打開共生、共存、共進化的大門，邁向和平、繁榮、積極建設的康莊大道。因此，宗教徒與共產黨人固是道不同，但面對人類進化的共同期望卻是一致的，就當前急務而言。那就是中止人類流血戰爭的「破」，積極進行增進人類福祉的「立」。」

涵靜老人在致鄧小平先生兩封信中指出：一九九〇年十二月七日中共中央第七中全會宣示：堅定不移地推進改革開放，走中國特色的社會主義道路。與中山先生在民生主義第一講中說：「民生主義就是社會主義。」「中國特色的社會主義與民生主義，其實都是市場社會主義。」「三民主義應屬適合中國人的溫和的社會主義。」

涵靜老人希望在小平先生領導下「保障私有財產，才能發展私有經濟，建立起市場經濟與計劃經濟混合體制，才能使大陸同胞生活，由溫飽而逐漸小康富裕，尤其世界冷戰結束之後，世界多元化趨勢日益明顯，若干區域性經濟組合，勢將積極興起，若無大陸與台灣之合力發展，勢必遠落人後，將無法立足於太平洋之濱，非但無法與世界潮流配合，且將使全球中國人淪為世界之負債，而非資產。」

## 三、

涵靜老人李玉階先生是一位懷抱憂患意識，志心窮究天人之學的中國傳統知識份子。他是一位入世苦行的宗教家，他是一位天人實學的哲學家，他是一位以宇宙為家的思想家。

他於一九三〇年手著的《新宗教哲學思想體系》是以「聖凡平等、天人大同」為終極關懷。他在台灣，於一九七八年復建「中華宗教哲學研究社」，以科學、哲學、宗教會通，以創新宗教、哲學之研究。於一九八八年「中華紅心字會」在臺北復會，成立當年即投入大陸雲南大地震的賑災工作。在台灣長期為「受刑人家屬」及「老人在宅」、「單親家庭」等弱勢社群服務。現為台灣最具實績的社會工作團體。一九九一年再成立了「中華天帝教總會」做為宗教會通、對話合作的平臺，期望通過宗教和諧對話，邁進宗教大同的理想境界。

## 四、

極忠文教基金會，近二十年來，在現任董事長李子弋教授指導下，承負涵靜老人李玉階先生的願力，持續致力於「融合中華學術文化，闡明天人實學思想，為人類興創「宇宙生命境界」之奮鬥目標，主動積極，從發揚中華文化傳統做起，會通現代化宗教、哲學、科學思想，長期與大陸文化、藝術、影劇團體及人士，進行交流合作。一九九二年起與中國社科院、北京大學、上海華東師範大學合辦兩岸學術、文化活動，如「涵靜老人講座」、「極忠講座」、「孫文論壇」等，帶動兩岸藝文界、學術界、民間交流互訪。

二〇一一年，舉辦第一屆「中華文化與宗教大同」國際研討會於臺灣。二〇一二年成立涵靜書院，以天下歸仁為志業，將涵靜老人宗教大同、世界大同、天人大同的思想，繼從臺灣推廣到中國大陸之後，向國際弘揚；期能通過密集的對話，累積共識，共同承擔起以中華文化的中道精神，幫助苦難的世人邁向安定和平的天命。

本屆「孫文論壇」正是極忠文教基金會永續涵靜老人與智忠夫人創會精神之行動見證。